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Анотація. У статті здійснено аналіз вищої освіти України як виду економічної діяльності. 
Вивчено динаміку соціально-економічних показників за період із 1990 р. до 2015 р., яка показала, 
що на фоні багаторічної соціально-економічної кризи мало місце покращення показників вищої 
освіти – інтенсивний розвиток вищих навчальних закладів та збільшення кількості студен-
тів, що обґрунтовує завдання комплексного дослідження і планування розвитку вищої освіти 
в найближчі роки. Доведено, що нестійкий стан національної системи вищої освіти України 
пов’язаний зі значними складнощами з контингентом студентів в останні роки. Обґрунто-
вано, що поглиблений науковий аналіз економічних умов у сфері освіти, зокрема вищої, є необ-
хідним для ефективного планування і державного фінансування системи освіти.
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Нинішній стан розвитку суспільства й 
економіки визначає необхідність розв’язання 
проблем, що існують у сфері освіти, на сис-
темно-аналітичному рівні шляхом запрова-
дження нової, прогресивної моделі освітньої 
політики. Ця модель повинна базуватися на 
основі законодавства України у сфері освіти, 
оперативно реагувати на еволюційні процеси, 
що відбуваються в українському суспільстві 
та у світі, і покликана реально забезпечити 
ключову роль освіти в інноваційному сус-
пільно-економічному розвитку України та її 
окремих регіонів, перетворити Україну в дер-
жаву, у якій буде реалізовано конституційне 
право громадян на рівний доступ до якісної 
освіти [1].

Для поглибленого наукового аналізу еко- 
номічних умов необхідно структурувати, кла-
сифікувати й обґрунтувати економічні фак-
тори функціонування системи освіти. До них 
належать такі [2]:

• макроекономічні (на рівні держави) – 
державне управління системою освіти, струк-
турна перебудова економіки, розвиненість 
ринкової інфраструктури, загальний рівень 

техніки й технології, розвиток підприємниць-
кої діяльності, загальний рівень доходів насе-
лення, формування державного бюджету та 
податкова система, демографічна структура 
населення, інновації, економічна глобаліза-
ція;

• мезоекономічні (на рівні системи вищої 
освіти) – маркетингова політика навчальних 
закладів, конкуренція навчальних закладів, 
розвиток ринку освітніх послуг;

• мікроекономічні (на рівні навчального 
закладу) – рівень державного фінансування 
вищого навчального закладу та додаткові 
джерела фінансування, матеріально-техніч-
ний стан вищого навчального закладу, рівень 
професійної підготовки професорсько-викла-
дацького складу, структура спеціальностей 
вищого навчального закладу, суб’єктивний 
фактор керівника закладу;

• особистісні (індивідуальний рівень) 
– рівень власного доходу (заробітна плата, 
трансфертні платежі), очікування зростання 
доходів від підвищення освітнього рівня, 
власна конкурентоспроможність на ринку 
праці.
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Проблемами й управлінням вищою осві-
тою займаються наукові установи Націо-
нальної академії наук України, Академії 
педагогічних наук, галузеві науково-дослідні 
інститути й вищі навчальні заклади. Значні 
розробки з цього питання здійснили такі вчені: 
В. П. Андрущенко [3], Л. І. Антошкіна [4], 
Г. І. Артемчук, Т. М. Боголіб, Н. І. Верхо-
глядова, А. С. Гальчинський, В. М. Глушков,  
О. І. Навроцький, Т. Є. Оболенська, І. С. Тка-
ченко, Г. Хауг та ін.

Разом із тим актуальним залишається роз-
роблення планування основної діяльності 
закладів освіти, дослідження й обґрунтуван- 
ня шляхів розвитку вищих навчальних закла-
дів у сучасних умовах.

Мета статті – аналіз системи вищої освіти 
як виду економічної діяльності з метою вдо-
сконалення планування підготовки високо- 
кваліфікованих фахівців.

Вища освіта як вид економічної діяльно- 
сті (ВЕД) посідає виняткове місце в націо- 
нальному господарстві України, оскільки су- 
часний стан розвитку українського суспіль-
ства, глобальні світові процеси інтеграції 
та інформатизації, а також потреби окремої 
людини вимагають особливої уваги до питань 
вищої освіти.

Проаналізуємо основні показники розви-
тку вищої освіти за період із 1990 р.

Кількість вищих навчальних закладів 
III–IV рівнів акредитації збільшилась із 149 
(1990–1991 рр.) до 325 (2013–2014 рр.), тобто 
у 2,2 раза, щоправда, скоротившись до 277 
(2014–2015 рр.), тобто в 1,9 раза, але за останні 
п’ять навчальних років зменшилась на 72 за- 
клади, а загальна кількість студентів у них за 
цей же період збільшилась на 1491,2 тис. осіб 
– із 881,3 тис. (1990–1991 рр.) до 1438,0 тис. 
(2014–2015 рр.), тобто в 1,6 раза. Було при-
йнято студентів 174,5 тис. у 1990–1991 рр., 
507,7 тис. у 2006–2007 рр. і 291,6 тис. у 2014–
2015 рр., відповідно у 2,9 і 1,7 раза більше; 
випущено студентів – 136,9 тис. у 1990– 
1991 рр. і 405,4 тис. у 2014–2015 рр., тобто у 
2,9 раза більше.

Зменшення кількості студентів, порівняно 
з попереднім навчальним роком, становить: 
2010–2011 н. р. – 115,4 тис. осіб; 2011–2012  
н. р. – 175,0 тис. осіб; 2012–2013 н. р. – 129,0 

тис. осіб; 2013–2014 н. р. – 101,2 тис. осіб; 
2014–2015 н. р. – 285,7 тис. осіб. Оскільки 
прийом студентів у кількості 507,7 тис. 
(2006–2007 рр.) був підкріплений ліцензо-
ваним обсягом, можна припустити, що вищі 
навчальні заклади були оснащені необхід-
ними основними засобами, а це значить, що 
у 2014–2015 рр. мало місце нераціональне 
використання основних засобів.

Перш за все, нестійкий стан національної 
системи вищої освіти України пов’язаний зі 
значними складнощами з контингентом сту-
дентів, що проявилися останніми роками.

У 2007–2008 навчальному році у вищих 
навчальних закладах України вчилася макси-
мальна кількість студентів (2813,8 тис. осіб), 
протягом останніх років спостерігається 
зменшення кількості студентів. Ця тенденція 
буде продовжуватись (рис 1).

За даними інформаційної системи «Кон-
курс», яка протягом 2009–2014 рр. відсте-
жує вступну кампанію до вищих навчальних 
закладів України, на одне місце ліцензійного 
обсягу для здобуття ступеня бакалавра пода-
валася приблизно одна заява (рис. 2).

На одне місце державного замовлення – у 
середньому дев’ять заяв. З урахуванням того, 
що один вступник у середньому подавав 4 
заяви, можемо стверджувати, що на одне 
місце державного замовлення претендували 
трохи більше двох осіб, на чотири місця 
ліцензійного обсягу подавалася одна заява.

Із 2011 року значна частина закладів вищої 
освіти не виконує державного замовлення в 
частині прийому на навчання. Ідеться не лише 
про непрестижні спеціальності, а й про такі, 
як право, інформатика (за переліком напрямів 
підготовки 2006 р.) тощо (рис. 3).

З урахуванням досліджень класичної тео-
рії тестування, якісний відбір можливий за 
умови, що на одне вакантне місце подається 
10 заяв. Слід зробити висновок не лише про те, 
що ліцензійні обсяги закладів вищої освіти за- 
вищені приблизно в 40 разів, але й обсяги дер-
жавного замовлення на підготовку фахівців з 
вищою освітою завищені принаймні в 4 рази.

Унаслідок прийому до вищих навчальних 
закладів осіб, непідготовлених належним 
чином до здобуття вищої освіти, неминуче 
знижується якість вищої освіти.
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Рис. 1. Кількість студентів у вищих навчальних закладах  
на початок навчального року, тис. осіб [5; 6, с. 36]

Рис. 2. Прийом студентів до вищих навчальних закладів України  
(I–IV рівнів акредитації) [5; 6, с. 37]
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Рис. 3. Обсяги державного замовлення на підготовку фахівців  
за освітньо-кваліфікаційними рівнями [6, с. 38]

Суттєво зросла кількість закладів, що ма- 
ють аспірантуру й докторантуру, а також кіль-
кість аспірантів, докторантів, підготовлених 
кандидатів і докторів наук, що характеризує 
зміцнення кадрової складової науково-нав- 
чального потенціалу вищої школи.

Кількісні показники підготовки наукових 
кадрів вищої кваліфікації свідчать про ста-
більний розвиток цих процесів, що може бути 
міцною основою кадрового забезпечення ви- 
щої освіти. Так, за період із 1991 р. до 2014 р. 
збільшилась не тільки кількість закладів, що 
готують кандидатів, із 291 до 482 і докторів 
наук із 93 до 264 (відповідно в 1,7 та 2,8 ра- 
за), але й кількість аспірантів – із 13 374 до 
27 622 – і докторантів – із 503 до 1 759 (від-
повідно у 2,1 та 3,5 раза), а також підготовле- 
них кандидатів – із 3 377 до 7 597 – і докто-
рів наук – із 123 до 524 (відповідно у 2,3 і 
4,3 раза) [7].

Незважаючи на таку позитивну динаміку 
зростання основних показників вищої освіти,  
в Україні спостерігається суттєве зменшен- 
ня основних показників соціально-економіч-
ного розвитку за цей же період. Наприклад, 
обсяг ВВП у 2012 р. становив лише 69,4 % від 
цього показника в 1990 р. [8, с. 30].

З аналізу наведених показників щодо роз- 
витку вищої освіти в порівнянні з розвит- 

ком усього національного господарства 
України можна було б зробити висновок про 
високі досягнення галузі вищої освіти. Але 
такий висновок був би необ’єктивним, тому 
що, крім наведених кількісних показників 
розвитку вищої освіти, необхідно оцінити 
якість фахівців, кількість яких зросла за рік 
у 3,5 раза, відповідність структурного складу 
фахівців за спеціальностями потребам націо-
нальної економіки, відповідність навчально- 
го потенціалу вищих навчальних закладів, 
кількість яких збільшилась у 2,2 раза, їх ма- 
теріально-технічної бази, рівня професор- 
сько-викладацького складу сучасним вимо-
гам, що здатні забезпечити підготовку фахів-
ців, які, за кількісними та якісними характе-
ристиками, відповідають потребам динаміч-
ного розвитку національного господарства 
країни.

Отже, за всеохоплюючого характеру соці-
ально-економічної кризи за всі роки неза-
лежності України, існує вид економічної ді- 
яльності, який протягом усього кризового 
періоду покращував свої основні показники, 
і це – освіта. Як каталізатор, освіта суттєво 
впливає як на соціально-економічний розви-
ток будь-якого регіону України, так і на ефек-
тивність кожної галузі економіки.
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Аннотация. В статье осуществлен анализ высшего образования как вида экономической 
деятельности. Изучена динамика социально-экономических  показателей за период с 1990 г. 
по 2015 г., которая показала, что на фоне многолетнего социально-экономического кризиса 
имело место улучшение показателей высшего образования – интенсивное развитие выс-
ших учебных заведений и увеличение количества студентов, что обосновывает задачи ком-
плексного исследования и планирования развития высшего образования в ближайшие годы. 
Доказано, что неустойчивое состояние национальной системы высшего образования Укра-
ины связано со значительными сложностями с контингентом студентов в последние годы. 
Обосновано, что углубленный научный анализ экономических  условий в сфере образования, 
в частности высшего, является необходимым для эффективного планирования и государ-
ственного финансирования системы образования.

Ключевые слова: высшее образование, анализ, социально-экономические показатели, 
подготовка специалистов, планирование.
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cialists.

Summary. The article analyzes higher education in Ukraine as a form of economic activity. The 
author studies the dynamics of socio-economic indicators for the period from 1990 to 2015, which 
shows that against the background of long-term social and economic crisis it has been the improve-
ment of higher education indicators – intensive development of the network of higher education insti-
tutions and the number of students that grounds the task of comprehensive study and planning of the 
development of higher education in the coming years. It has been proved that the unstable state of 
the national higher education system of Ukraine is associated with significant difficulties with contin-
gent of students, which appeared in recent years. The author proves that in-depth scientific analysis 
of economic conditions in the field of education, particularly higher education, is essential for effective 
planning and state funding of education system.
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